История Субботинского дошкольного образования.
                                              В нашем обществе 53% женщин,

                                               но их роль определяется  не этим количественным показателем,

                                               а тем душевным зарядом, сибирским характером,

                                              которые помогают выстоять и им самим, и их родным, близким, 

                                              .и России в целом.

                  Как не просто найти те единственные слова, которые позволили бы правдиво, без излишней цветистости и суетливости рассказать о сильных; обаятельных, великих духом женщинах, осуществлявших работу дошкольного образования в нашем селе.

                  В 1927 году на 6 районном съезде советов Ермаковского района Минусинского  округа Сибирского края в повестку дня включен вопрос  «О состоянии народообразования в районе». В постановлении съезда принято решение «В области дошкольного образования необходимо стремиться к развертыванию детских площадок и садов…» По инициативе Н. К. Крупской в Шушенском  уже через месяц был организован детский сад. Под руководством командированной из Москвы Розовой. 

                  В селе Субботино становление дошкольного образования  произошло лишь в 1944году. И сколько же ярких женских судеб зажглось на небосклоне субботинского дошкольного образования. За судьбой каждой из них - эпоха, за судьбой всех- история нашего села. Пульс их жизни бился в унисон со временем, равноправными творцами которого они являлись.

                 Возглавила первый колхозный детский сад в селе  заботливая Бочкарева Матрена. Замечательная женщина. Бывало,  придут к ней люди с какой-то болью, тревогой, а выйдут  полны сил и энергии, как - будто напитает, что хочется жить и работать. И это все потому, что особая щедрость души отличала ее. Умела она вселять в людей надежду, веру и любовь.
              Не просто решались вопросы становления дошкольного воспитания, как в молодом советском государстве, так и в селе. На работу в дошкольное учреждение назначали женщин, освобожденных от тяжелого физического труда. Пол в здании был не крашен и отмывали  его ежедневно до бела, без порошков и мыла. Детей принимали с двухмесячного возраста, переодевая  всех воспитанников в казенную одежду. Ясли располагали  только двадцатью кроватками, остальные дети спали  на матрасах, на полу. В связи с тяжелой финансовой ситуацией была определена зарплата работникам: заведующей – 44 рубля, воспитателям- 35 рублей, техническим работникам – 7 рублей.
           Ее преемником становится Худоногова Анастасия, умеющая и радость с людьми разделить, и горе сопереживать. Человек надежный, с которым можно было браться за любое сложное дело. Слов на ветер не бросала, товарищей не сдавала, перед трудностями не отступала. Было в ней внутреннее  озарение  посвященности  своему делу.   Уверенностью и достоинством светились ее глаза. «Жизнь уважает  только стойких» - таково миропонимание, мироощущение этого человека.                   В это время начинает функционировать уже детский сад с разновозрастными группами. Интересно, что он мобилен: с ранней весны и до поздней осени – круглосуточный, а в зимний период – 12-часовой рабочий день.   Она добивается открытия сезонных отделений детского сада в Ленске, Средней Шуше, Майске,  куда направляют заведующими  воспитателей из Субботино, а в зимний период воспитатели трудятся на своем рабочем месте. Количество детей, посещающих дошкольное учреждение намного возрастает. 

             Вскоре, по просьбе населения открыт был еще и государственный детский сад ,  во главе которого встала Губанова Анфиса Тимофеевна. Односельчане помнят ее обаятельной, нравственно красивой и чистой, с возвышенным самопожертвованием, скромной и трудолюбивой, с чувством долга и человеческого достоинства,  материнским  любвеобилием, нежной и решительной женщиной.   Любопытно, что муж – директор колхоза, часто приходил в детский сад и любил наблюдать за работой супруги. Все детские проблемы решал безотлагательно.  

             Оба детских сада располагались долгое время в приспособленных зданиях. Питались дети на верандах, в кладовой домов располагались  умывальники и горшки. Воспитанников насчитывалось до сотни человек.

             В 1964 году произошло объединение детских садов. Заведующей  детского сада  «40 лет Октября» назначили Калугину Валентину Михайловну. Функционировали в то время три группы с 7 часов утра и до ночного времени. Отапливалось помещение посреди стоящей печью. Заведующую называли хозяйкой. Она буквально все знала о воспитанниках и ненавязчиво протягивала всем руку помощи.  Любое внимание к себе воспринимала как божий дар, сохраняя благодарность на долгие годы. Она обладала лучшим человеческим даром – постоянной готовностью общения с людьми. В дошкольное учреждение приходят первые  специалисты с образованием.
              В эти же годы в селе открывается детский дом, который в 1967 году переводят в Шушенское. То поколение вспоминает: « Мы иногда даже завидовали детдомовца. Они лучше нас одевались, в рационе питания были ежедневно мед, мясо, сметана.А главное их не заставляли работать на табачных полях и кузике».

               Идут, спешат часы жизни, отсчитывая минуты, часы, годы. Они начали свой ход так давно, многие десятилетия назад. Их мелодичный звон словно доносит дыхание и голоса людей другой эпохи.

             И вправду говорят, что красота спасет мир, особенно если красота внешняя соответствует красоте внутренней, как это счастливо сочетается во всем облике Киселевой Галины Ивановны–заведующей детского сада с 1964 года, умной, образованной,  сострадательной и деятельной. В ее  жизни было все – радость побед и горечь утрат. Она из тех женщин, которых сегодняшний молодой человек воспринимает как обобщенные образы времени. Ее жизнь вместила многое. Природа щедро наделила ее умом, отзывчивостью, умением сострадать и обостренным чувством справедливости. Ее путь - жизненный и творческий, путь неутомимой труженицы. Трудовой стаж  составляет  47 лет,  и все они отданы детям.
            У Галины Ивановны заведование приняла Трубицына Нина Ивановна, истинная женщина, рядом с которой хочется быть элегантной, утонченной, красивой, умной. Она до сих пор объединяет людей невидимой нитью душой. Нет, наверное, ничего на свете, в чем бы не оставила она свой плодотворный след. Способность трудиться, жить с самыми разными людьми, понимать их, не поступаясь при этом своими принципами и убеждениями, высокий профессионализм, постоянная работа над собой снискали Нине Ивановне признательность и авторитет среди воспитанников, коллег, друзей, знакомых. Ее творческая активность многократно отмечалась грамотами  и благодарностями.

          В эти годы детский сад облагораживается. Приводится в систему режим работы учреждения, составляются планы, проводятся занятия с детьми, строго соблюдаются режимные моменты. Особое внимание уделяется оздоровлению детей.

          «Прииде  кротость на ны…» - эти слова  древней молитвы как будто специально сказаны о руководителе  Розе Андреевне Вахрушевой, с 1979 года  по 1981 год, женщине  :  в  высшей  степени  замечательной  и скромной необычайно. Ее добрый нрав, ангельский характер и кротость примерно уживались с природным умом  и  здравым смыслом. Она светло удивляет и запоминается прежде всего глубиной. Все, что она сделала в образовании,  было подлинно и самобытно, в ней удивительное своеобразное сочетание женственности, хрупкой нежности и даже слабости с решительным и волевым жестом, прямым словом. Роза Андреевна человек  с резко очерченной индивидуальностью.

             У Галины Петровны Лисиной, заведующей детского сада  с 1981года по 1985 год, счастливый дар слышать сердцем других. На селе она очень уважаемый человек. Есть одно качество у Галины Петровны, которое единодушно отмечают сотрудники,- это с одной стороны, умение ставить перспективные задачи, а с другой- принимать конкретные меры, обеспечивающие их выполнение. Она принесла в учреждение острое чувство современности. Подлинной школой для воспитателей стали открытые занятия, утренники. Они увлекали, удивляли как воспитанников, так и родителей. И, оглядываясь на пройденный путь, говорит : «Моя биография – Это не только годы, но и дела. Если на одной чаше весов сложить прожитое и пережитое, а на другой – все, что я успела сделать, неизвестно, что перевесит… Не Бог весть какие у меня заслуги, но кое-что я сделала в этой жизни».
Невозможно не вспомнить о человеке, который внес существенный вклад в систему дошкольного образования села.  Более двадцати лет в  детском саду работал музыкальным руководителем Овчаров Валентин Васильевич., которого природа, не скупясь наделила: глубоким умом, тонкой и подчеркнутой проницательностью, удивительным тактом и умением работать с людьми. Только человек с такими задатками мог оставить существенный вклад и заметный след в образовании. Организовал хор, который не одно десятилетие имеет звание народного, в составе которого в основном педагоги.  Наладил крепкую преемственность с ЦДК и дети всегда выступали на сцене, радуя родителей и сельчан. Коллектив педагогов, под руководством Валентина Васильевича, совместно приготовили множество музыкальных отчетов, конкурсов, ярких праздников. Имея в коллективе такого сотрудника не трудно понять какой имидж был у детского сада в селе, районе. А Шушенское в ту пору своеобразной столицей края было. Не заскучаешь!
            Более трех десятилетий Дрожина Наталья Петровна, руководитель детского сада с 1985 года  по 2003 год, вкладывает частичку своего сердца в любое большое или малое дело, которому отдается вся без остатка. Женщина, обладающая настойчивостью, целеустремленностью, практической хваткой, высочайшей ответственностью. Она всегда идет вперед, увлекаемая значимым, огромным, творческим делом. Кажется, все в ее жизни замечательно, ровно, заранее спланировано. Житейская усталость словно обходит ее стороной. За долгий период деятельности награждена грамотами и благодарностями.  Многократный  победитель Всероссийского заочного конкурса «Призвание-воспитатель», отмеченный золотой и серебряными медалями.  Автор «Сборника сказок», стихотворений, рассказов  для детей. Сухие строчки биографии, а за ними – целая жизнь, полная взлетов и падений, радостей и огорчений.  
            Учреждение  в 1992 году получает звание «Лучший детский сад России», дипломант  Всероссийского  конкурса  «Самодельная книга для малышей», лауреат  2 Всероссийского образовательного фестиваля  дошкольников  в 2002 году в номинации авторская книга, лауреат  Всероссийского  конкурса « Понарошкин мир-2000», за лучшую авторскую книгу «Сказание о родном селе», дипломант краевого конкурса «С надеждой в новый век»,  ежегодный участник и победитель  международной акции «Марш парков».

             Всегда удивляюсь способности Натальи Петровны чувствовать людей. Она всегда точно знает, какой человек на что способен, и что интересно, часто сам не подозревает о своих способностях и, только будучи поставленным в нужное время в нужном месте, полностью раскрывает себя. Этот руководитель сумел взрастить плеяду профессионалов-воспитателей, известных  далеко за пределами района.  И это, может быть, самый главный ее вклад в дошкольное образование.
Федорова Любовь  Федоровна - воспитатель высшей  квалификационной  категории, педагогический стаж работы- 30 год. Автор множества стихотворений и рассказов для дошкольников.  Победитель районного конкурса «Воспитатель-97года»,  краевого конкурса  лучших воспитателей дошкольных учреждений Красноярского края «Дети» в 2007 году,  лауреат 12 фестиваля народного творчества «Цвети над Шушей радуга», лауреат  Всероссийского конкурса»На участке». Радушная, хлебосольная, гостеприимная, душа любой компании, инициатор неформального общения коллег. Для нее действительно работа на первом месте. Не мыслит себя вне коллектива.
Губарева Надежда Михайловна- почетный работник общего образования Российской Федерации. Она  из тех истово стремящихся к справедливости  русских женщин, на ком держится нравственная основа выживания русского народа, его способности устоять на ногах под любой тяжестью. Она человек инициативный, романтичный, духовно искренний, отдавший 30 лет подрастающему поколению. Победитель краевого конкурса лучших воспитателей Красноярского края в 2008году,дипломант  международной программы «Живая планета»,  автор  педагогических инноваций в развитии у детей мелкой моторики.
Паровицына Валентина  Михайловна- воспитатель-профессионал. Дипломант  Всемирного  фонда дикой природы, победитель конкурса  муниципальных дошкольных образовательных учреждений Красноярского края «Лучший воспитатель-2008года»,  активный участник  литературных конкурсов с целью охраны природы. Есть в ней внутреннее озарение посвященности своему делу. На вопрос, чего больше всего боится, говорит: «Потерять доброе отношение своих коллег». Она удивительным образом умеет очеловечивать казенные мероприятия, озарять других. Живет среди людей и с людьми.
Может ли в таком человеке, как Сергеева Лариса Равильевна, погаснуть творческая искра, иссякнуть интерес к работе? Обаятельнейшая женщина с лучистыми глазами и располагающей улыбкой.  Во все годы обожаемая воспитанниками и коллегами. Удивляет умение находить тропинку к сердцу любого и это ее наиглавнейшая особенность. Кто-то однажды метко сказал, что она праздничный человек.   Ни один праздник, развлечение не обошелся без ее участия. Рядом с ней всегда испытываешь приподнятое настроение.  В 200__ году лауреат районного конкурса «Учитель года»,  достойный участник краевого конкурса,  многократно награждаемая  за развитие творческих способностей и талантов дошкольников.  Это профессионал-практик с аналитическим складом ума, внесший большой вклад в дело воспитания детей дошкольного возраста.
             Первого сентября 2001 года начало новой страницы истории дошкольного образования в селе Субботино.  Отстроен и пущен в эксплуатцию новый двухэтажный детский сад «Дюймовочка», где функционируют пять групп. Прекрасно оборудованы спальные комнат, музыкальный и физкультурный  зал,  изостудия.  Количество воспитанников достигает 100 человек.

           В  2003 году на пост руководителя назначается  Немцева  Л.юбовь Александровна,  которая трудилась в этом детском саду  старшим воспитателем. Соединение высоких профессиональных и человеческих качеств,  всегда помогают ей в объединении людей. Ее главное качество- внимание к людям.   Она не скупится на заботу, оценку любых достоинств сотрудников. Это страстный фанатик своего дела, находящаяся в постоянном поиске сама и побуждающая  коллег к изучению нового. Ее труд отмечен почетной грамотой Министерства образования,  благодарственным письмом от Красноярского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия», дипломами литературных конкурсов, как автора  прозы и стихов. Ум, талант организатора помогли учреждению встать в один ряд с лучшими учреждениями района.  Педагоги детского сада  выходят на  более высокий профессиональный уровень: самостоятельно разрабатывают и успешно реализуют проекты,  используют собственные подходы в планировании и управлении детской деятельностью, что способствует развитию качеств  творческой личности. Составляется визитная карточка учреждения, образовательная программа и программа Развития учреждения. Молодое поколение воспитателей становится в один ряд со  стажистами  - профессионалами.
Гиренко Ирина  Викторовна,  музыкальный руководитель детского сада, специалист первой квалификационной категории. Порой,  кажется будто она сошла с какой-то картины. Какой стороной своего я она не повернется к вам,  все восхищаются ею. Она из тех немногих женщин, чьи духовные проявления искренни и многоцветны. Она уникальный человек и невероятно талантливый педагог. Судите сами:

- более десятка воспитанников ежегодно  занимаются в  школе искусств  п. Шушенское.
-дети лауреаты на протяжении последних 6 лет районного конкурса «Лучик надежды»

- автор детских песен, которые отмечены дипломом 1 степени на районном фестивале «Сердце прекрасному настежь открой»

-осуществляет тесное сотрудничество с ЦДК с целью формирования общего  социально-культурного пространства.

Машковцева Олеся Евгеньевна, педагог дополнительного образования – искренне верящий, что красота – ведущее начало жизни, но спасет мир -  порядочность, доброта, умение прийти на помощь. Часто приходится лишь изумляться откуда у нее берутся силы, воображение, неуемная фантазия,  чтобы участвовать с детьми в различных конкурсах, выставках и всегда побеждать. Учить использовать детей в  работах нетрадиционные методы рисования. Что за чудо работы у деток получаются! А главное она учит их видеть мир в красивых красках. Труден путь к успеху, не просто порой приходится, но она верна своему жизненному призванию – творить добро. Ведь добро не наука, оно действие.

                Новое время, дает новые имена – руководитель дошкольного учреждения сегодня. Дергунова Инна Петровна - сильная, в зените карьеры, обстоятельствами управляет. В безумном ледоходе жизни держит свой курс. Там,  где другой давно бы уже опустил руки, она, как стойкий оловянный солдатик, не желая сдаваться, приближает заветную цель.

                              Хроника сегодняшнего дня.

Статус учреждения:

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное  учреждение  общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением художественно-эстетического направления развития воспитанников детского сада «Дюймовочка» с. Субботино

Цели:

-создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства

-формирование основ базовой культуры личности

-всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии возрастными и индивидуальными особенностями

-подготовка ребенка  жизни в современном обществе

Образовательный уровень педагогического коллектива:

Из 16 педагогов-

4- высшая квалификационная категория, 8 –первая квалификационная  категория

9- имеют высшее образование, 7- среднее-специальное

Количество групп:

Ранний возраст -1

Дети дошкольного возраста -4

Численный состав  воспитанников:

101 ребенок

Предметно-развивающая среда:

-групповые и спальные комнаты

-физкультурный  и музыкальный залы

-изостудия

-вернисаж

-комната русского быта

-театральная студия и костюмерная

-кабинеты :методический, медицинский, изолятор

-спортплощадка

-территория озеленена фруктовыми, хвойными деревьями, кустарниками,  цветниками Социальные партнеры:
-национальный парк «Шушенский бор»

-Государственный Саяно-Шушенский биосферный заповедник

-Историко-этнографический музей заповедник

-станция юных натуралстов

-Дом творчества «Юность»

-сельский Дом культуры

-Субботинская средняя школа

-библиотека

-поликлиника

Преемственность: 
- взаимопосещения 

-выставки

-экскурсии

-соревнования

-праздники, концерты, спектакли

-микроцентр «МБДОУ+семья +школа»

-семинары, круглый стол, конференции
Дополнительные образовательные  услуги:
-родительские и семейные клубы : «Школа родительской грамотности», «Аистенок», «Родничок», «Мамина школа», «Родительская академия»

-микроцентр «МБДОУ+семья+школа»

- кружки:  «Друзья природы», «Наши любимые книги», «Сказочная мозаика»,  «Здоровишки», «Почемучки»
-индивидуальная работа: 

«Акварелька», «В мире танца»

Коллектив сегодня:

-педагогический коллектив детского сада активный участник конкурсов различного масштаба. В 2007 году детский сад стал победителем краевого конкурса «Лучшее дошкольное образовательное учреждение» в рамках Краевой целевой программы «Дети» и выиграл 300 000 рублей, доказав свою уникальность и самобытность.

-7 воспитателей признаны лучшими в крае по итогам регионального конкурса лучших воспитателей муниципальных дошкольных образовательных учреждений

-80%  педагогов включены в организационно-управленческую деятельность, направленную на развитие методического соуправления.  Результат деятельности структур  методического соуправления: развитие у педагогов управленческих, методических, коммуникативных, рефлексивных компетентностей; увеличение доли самостоятельности в процессе работы; смена позиций «руководитель-подчиненный»,  «организатор-исполнитель» в различных функциях способствует формированию взаимопомощи и доверия участников управленческой деятельности, улучшению психологического микроклимата в коллективе.

Традиции:

-музыкальные поздравления с праздниками ветеранов войны и пенсионеров-педагогов, участие в природоохранной акции «Марш парков», туристическом слете, спартакиадах дошкольников, семейных стартах, в районных и сельских  творческих выставках, акциях, концертах,   проведение рождественских каникул,  театрализованное поздравление детей сотрудников учреждения с Новым годом на  дому
-участие в методическом и образовательном форуме,  районном «Родительском университете», августовской конференции, районных методических центрах, различных спортивных мероприятиях,  районных, краевых, всероссийских творческих и профессиональных  конкурсах,  выпуск педагогической газеты «Страна Детсадия», празднование дня воспитателя

-тематические дни: здоровья, экологии, шашечные турниры,  туристические походы, творческие  выставки работ дошкольников

-презентация образовательных программ, традиций учреждения, семейные и родительские клубы по различным направлениям, Дни открытых дверей, творческие выставки родителей
Династии:
В детском саду работает молодой и очень интересный педагог – Дрожина Олеся Александровна.  Родилась и выросла в родном селе, с детских лет ей нравилась профессия педагога. Яркий пример был всегда перед глазами –мама,  Наталья Петровна Дрожина.  И вот уж свой первый выпуск за плечами. Олеся Александровна любит свою профессию, детский сад,  в котором работает и малышей. Ведь им передает частичку  своей любви к природе и родному селу. Самым значимым событием профессиональной деятельности для педагога стала победа в конкурсе воспитателей муниципальных дошкольных образовательных учреждений Красноярского края в 2007 году. Она уверена, впереди у нее и воспитанников много еще новых побед.
Воспитатели несут на своих плечах тяжелый груз ответственности за будущее нашей страны. Я верю, что наступит эра добра и просвещения в нашей великой стране. У России обязательно будет прекрасное будущее, потому что силы духа наших женщин хватит на то, чтобы поднять наше общество с колен. Будущее  педагогиrи серьезно зависит от женщин в силу великого чувства материнства, которое живет в женской душе и в союзе с педагогическим    мастерством особенно нужно для формирования человека. Наши женщины во всех  эпостасях -  всемогущая сила сегодня, завтра,  всегда.  
